
                HOTĂRÎREA GUVERNULUI REPUBLICII MOLDOVA 
              Cu privire la funcţiile de bază şi structura 

      Departamentului de stat pentru statistică al R.S.S. Moldova 
 

                         Nr.331  din  20.09.90 
 

                                * * *

    Abrogat: 17.06.2005 
    Hotărîrea Guvenului R.Moldova nr.560 din 10.06.2005 

 
    În scopul realizării  Legii  R.S.S.  Moldova  din 31  mai  1990  "Cu 

privire  la  Guvernul republicii" şi stabilirii  funcţiilor  principale, 
sarcinilor,   structurii   şi   altor   condiţii   de   activitate   ale 

Departamentului  de  stat pentru statistică al R.S.S.  Moldova  Guvernul 
R.S.S. Moldova HOTĂRĂŞTE: 

    1. A stabili,  că  funcţiile  de bază ale  Departamentului  de  stat 
pentru statistică al R.S.S. Moldova sînt: 

    realizarea în  practică  a  politicii Guvernului R.S.S.  Moldova  în 
domeniul organizării unui sistem unic de evidenţă şi statistică, adecvat 

imperativului   economiei  naţionale,  orientate  spre  activitatea   în 
condiţiile economiei de piaţă; 

    colectarea, prelucrarea  şi  păstrarea informaţiei despre  procesele 
social-economice,  organizarea  băncilor de date statistice şi  seriilor 

dinamice respective, bazate pe un sistem ştiinţific de indicatori; 
    asigurarea organelor   puterii   de  stat  şi   administrative   ale 

republicii,   organelor   executive   de  autoadministrare   locală   şi 
organizaţiilor   de  cercetări  ştiinţifice  cu  informaţie   statistică 

necesară; 
    studierea, generalizarea,  analiza  şi  pronosticarea  în  comun  cu 

Ministerul  economiei naţionale al R.S.S. Moldova, alte organe economice 
a  proceselor  economice  şi sociale, tendinţelor lor de  dezvoltare  în 

R.S.S. Moldova; 
    organizarea şi  realizarea în republică a observărilor statistice de 

stat, inclusiv asupra exportului şi importului, schimbului de mărfuri cu 
alte  republici  şi  cu ţările străine,  sancţionarea  şi  înregistrarea 

observărilor  statistice ramurale (departamentale), regionale şi a celor 
efectuate din proprie iniţiativă; 

    elaborarea propunerilor  şi proiectelor de hotărîri ale  Prezidiului 
Sovietului   Suprem   sau  Guvernului  R.S.S.  Moldova  cu  privire   la 
organizarea  în  republică  a  observărilor de  o  importanţă  deosebită 

(recensăminte, sondaje etc.); 
    elaborarea în  comun  cu  Ministerul economiei naţionale  al  R.S.S. 

Moldova,  Ministerul finanţelor al R.S.S. Moldova, alte organe economice 
şi  de stat din republică a metodologiei statistice, metodelor unice  de 

calcul   al   indicatorilor,  adecvate  celor  utilizate   în   practica 
internaţională,  organizarea  pe această bază a sistemului  naţional  de 

contabilitate şi statistică regională; 
    alcătuirea şi  aprobarea (sancţionarea) separat sau în comun cu alte 

organe  economice  şi  de  stat a  formelor  rapoartelor  statistice  şi 
contabile pentru întreprinderile şi organizaţiilor de stat, cooperatiste 

de arendă, private, pe acţiuni; 
    asigurarea aplicării  pe  scară  largă a calculelor  de  balanţa  în 

statistică,  calculaţiei balanţelor producţiei, consumului şi acumulării 
produsului    social,   fondurilor   fixe   de   producţie,   balanţelor 
intraramurale   de   producţie  şi  repartizarea  ei,   veniturilor   şi 

cheltuielilor  băneşti ale populaţiei, resurselor de muncă,  financiare, 
etc.; 

    efectuarea dirijării  metodice  şi  controlului  asupra  activităţii 
ministerelor,  departamentelor,  întreprinderilor şi organizaţiilor  din 

R.S.S. Moldova în domeniul organizării evidenţei primare, statisticii şi 
asigurării   autenticităţii  lor,  elaborarea,  în  cazuri  necesare,  a 

prescripţiilor  obligatorii  şi  acest domeniu pentru  toate  persoanele 
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juridice din republică; 
    organizarea investigaţiilor  în  domeniul  observărilor  statistice, 

perfecţionării  metodelor  de  calcul  al  indicatorilor,  utilizaţi  în 
practica internaţională; 

    elaborarea în  comun  cu  Ministerul economiei naţionale  al  R.S.S. 
Moldova,  Ministerul  muncii  şi ocrotirii sociale  al  R.S.S.  Moldova, 

Ministerul  finanţelor  al  R.S.S. Moldova a  metodologiei  observărilor 
statistice,  asupra  preţurilor la mărfurile de larg consum şi de  primă 

necesitate, serviciilor cu plată, calcularea indicilor preţurilor, cotei 
minime de trai, aprecierea nivelului de viaţă a populaţiei, de inflaţie, 

asigurarea  organelor de resort cu informaţie statistică necesară pentru 
adoptarea   deciziilor   cu   privire  la   indexarea   veniturilor   şi 

compensărilor materiale anumitor categorii ale populaţiei; 
    garantarea autenticităţii   datelor  şi  informaţiilor   statistice, 

elaborarea  şi  utilizarea  în acest scop a metodelor  şi  practicii  de 
control respective; 

    calcularea, în interesele dirijării economiei naţionale a republicii 
volumului  avuţiei naţionale, produsului social, venitului şi produsului 

naţional, altor indicatori macroeconomici; 
    organizarea evidenţei   curente,  recensămintelor  şi  pronosticarea 
demografică,   altor  investigaţii  social-demografice  şi  de   sondaj, 

evidenţei statisticii bugetelor familiilor; 
    elaborarea în   comun   cu  organele  economice  şi  de   stat,   de 
autoadministrarea  locală a statisticii regionale, asigurarea  organelor 
de  divers  nivel cu informaţie statistică ce caracterizează în  complex 

situaţia      social-economică      a      colectivelor,      unităţilor 
teritorial-administrative, zonelor teritorial-economice; 

    asigurarea publicităţii, atît a datelor statistice social-economice, 
cît şi a metodelor de calcul al indicatorilor respectivi; 

    participarea  în  comun cu Ministerul informaticii,  informaţiei  şi 
telecomunicaţiilor  al  R.S.S.  Moldova  la elaborarea  în  republică  a 

concepţiei   şi   crearea  băncii  de  date  statistice,  metodelor   şi 
tehnologiilor   de  selectare,  prelucrare,  acumulare  şi  prestare   a 

informaţiei consumatorilor, inclusiv cu plată. 
    2. Directorul  general al Departamentului de stat pentru  statistică 
al  R.S.S.  Moldova (d-l Iuraş), reieşind din funcţiile  principale  ale 

Departamentului,  să  pună în acţiune de la 1 septembrie 1990  structura 
lui organizatorică conform anexei. 

    3. A stabili   personalul   scriptic   al  aparatului   central   al 
Departamentului  de stat pentru statistică al R.S.S. Moldova în număr de 

130 unităţi (cu excepţia personalului de pază şi deservire a clădirilor) 
cu fondul anual de remunerare a muncii de 707 mii ruble. 

    A acorda directorului  general  al  Departamentului de  stat  pentru 
statistică  al  R.S.S.  Moldova  dreptul de  a  introduce  în  structura 
aprobată  a  aparatului  central  modificări  în  limitele  fondului  de 

salarizare şi al numărului maximal al organului de conducere. 
     4. A permite  Departamentului  de stat pentru statistică al  R.S.S. 
Moldova de a avea 3 directori adjuncţi, inclusiv un prim locţiitor şi un 

consiliu  colegial  în  număr  de 7 persoane, a  cărui  componenţă  este 
aprobată de directorul general. 

    5. A considera   raţională  crearea  pe  baza  direcţiei  orăşeneşti 
Chişinău  şi secţiilor raionale (orăşeneşti) de statistică ale  fostului 
Comitet  de  stat  pentru  statistică  al  R.S.S.  Moldova  respectiv  - 

direcţiei   orăşeneşti   (în   or.  Chişinău)  şi   secţiilor   raionale 
(orăşeneşti)  de statistică, care se includ în cadrul Departamentului de 
stat  pentru statistică al R.S.S. Moldova. Din cadrul Departamentului de 
asemenea  face  parte Centrul principal de calcul al Comitetului  numit, 

care activează ca întreprindere de stat. 
    A stabili, că   directorul   Centrului   principal  de   calcul   al 

Departamentului   de  stat  pentru  statistică  al  R.S.S.  Moldova   se 
echivalează   în   drepturi  cu  locţiitorii  directorului  general   al 

Departamentului şi este întreţinut pe contul acestui Centru. 



    6. A considera  necesar, ca Departamentul de stat pentru  statistică 
al  R.S.S. Moldova, direcţia orăşenească, secţiile raionale (orăşeneşti) 

de statistică să activeze pe baza finanţării lor din buget. 
    A stabili, că de la 1 ianuarie 1991 cheltuielile pentru întreţinerea 

organelor  de  statistică ale R.S.S. Moldova se finanţează  din  bugetul 
republicii.   Ministerul  finanţelor  al  R.S.S.  Moldova  în  comun  cu 

Ministerul  economiei  naţionale al R.S.S. Moldova şi  Departamentul  de 
stat  pentru  statistică  al R.S.S. Moldova în termen de  două  luni  să 

examineze  şi  să  ia  decizii  cu privire  la  finanţarea  din  bugetul 
republicii,  numărul personalului, fondul de salarizare şi întreţinere a 
direcţiei  orăşeneşti, secţiilor raionale (orăşeneşti) de statistică ale 

Departamentului, reieşind din funcţiile lui principale. 
    7. Departamentul  de  stat  pentru statistică al R.S.S.  Moldova  în 

comun  cu  Ministerul economiei naţionale al R.S.S. Moldova,  Ministerul 
finanţelor  al R.S.S. Moldova, Ministerul ştiinţei şi învăţămîntului  al 

R.S.S.  Moldova, Academia de Ştiinţe al R.S.S. Moldova să pregătească şi 
să  prezinte în termen de 3 luni Guvernului R.S.S. Moldova propuneri  cu 

privire   la  organizarea  investigaţiilor  şi  pregătirea  cadrelor  în 
domeniul evidenţei primare şi statisticii în republică, începînd cu anul 

1991. 
    8. A considera  raţională organizarea pe lîngă Departamentul de stat 
pentru  statistică al R.S.S. Moldova a unei Comisii  intradepartamentale 

de  statistică,  în componenţa căreia se includ savanţi, specialişti  de 
frunte în domeniul evidenţei şi statisticii. 

    A stabili, că  regulamentul  şi componenţa personală a  Comisiei  se 
aprobă de Guvernul R.S.S. Moldova. 

    9. A însărcina  Departamentul  de stat pentru statistică  al  R.S.S. 
Moldova  să elaboreze în curs de o lună şi să prezinte Guvernului R.S.S. 

Moldova proiectul de Regulament al Departamentului. 
    10. A abroga hotărîrea Consiliului de Miniştri al R.S.S. Moldova din 

2 august 1988 nr. 235. 
                                                                                         Prim-ministru al 

           Prim ministru al                                                               Prim-ministru al 
             R.S.S.Moldova                M.Druc 

 
                                                    Anexă 

                                          la hotărîrea Guvernului R.S.S.   
                                          Moldova din 20 septembrie 1990 

                                          nr. 331 
 

                              STRUCTURA 
               aparatului central al Departamentului de 
               stat pentru statistică al R.S.S. Moldova 

 
    Secţia perfecţionarea metodologiei şi 

    comparabilitatea internaţională 
 

    Secţia indicatori macroeconomici şi 
    statistică a avuţiei naţionale 

 
    Secţia analiză, lucrări centralizate 

    şi publicaţii statistice 
 

    Direcţia de statistică socială 
 

    Direcţia de statistică a agriculturii şi 
    industriei alimentare 

 
    Secţia statistica industriei şi 

    progresului tehnic 
 

    Secţia statistica investiţiilor şi 



    construcţiilor 
 

    Secţia statistica transporturilor, 
    telecomunicaţiilor şi informaticii 

 
    Secţia statistica resurselor materiale, 

    comerţului şi serviciilor 
 

    Secţia statistica relaţiilor economice 
    externe şi schimbul de mărfuri 

 
    Secţia statistica demografică, resursele 

    de muncă şi migraţia 
 

    Secţia statistica financiară şi bancară 
 

    Secţia întîi 
 

    Serviciul administrativ.


